

● КУЛЬТУРА

Эрмитаж в библиотеке

Государственный Эрмитаж — наш главный музей, наша история, наша любовь и наша гордость... Свое сотрудничество с Эрмитажем петербургская библиотека «Спутник» начала около 30 лет назад. Случилось это после того, как на занятиях по краеведению ученики младших классов не смогли нам ответить на вопрос: «Кто был в Эрмитаже и что вы знаете о нем?»

Мы отправились в «Школьный центр» Эрмитажа, который ведет большую работу с детскими учреждениями, в том числе и с библиотеками, и заключили договор на приобретение абонементов (оплачивала их ЦБС). Сотрудники Эрмитажа, искусствоведы, приезжали в библиотеку и читали детям лекции с показом слайдов по «Истории искусства». Темы лекций были разные: «Евангельский сюжет», «Искусство Средних веков», «Искусство вокруг нас»... Мы выбирали их вместе с учителями. Это было очень интересно, познавательно и увлекательно.

По нашей просьбе сотрудники музея специально для нашей библиотеки разработали цикл бесед об истории создания Эрмитажа, его зданиях и залах.

Но время шло, и мы подумали, что одних лекций недостаточно. А подсказал нам это сам Эрмитаж. Ведь музей — это живой организм, который все время меняется и в котором помимо выставок проходят и концерты, и даже форумы. В результате в конце 2011 года появился наш проект «Музей у дома» (Эрмитаж в библиотеке), который помог расширить и разнообразить эту работу. Направлен он на приобщение детей и взрослых к миру прекрасного посредством знакомства с историей и коллекциями одного из главных музеев нашей страны.

Свои идеи и планы мы обсуждали с руководством «Школьного центра», лекторами и учителями, проводили круглые столы как на нашей площадке, так и в Эрмитаже. Каждый год, работая над проектом, мы старались придумать что-то новое. Так появились циклы выставок и бесед «Наш Эрмитаж» (литература по искусству, издаваемая в Эрмитаже), «В мире прекрасного» — о жизни и творчестве художников, «Эрмитаж глазами детей» — выставки работ юных художников, занимающихся в изостудии при музее.

Для юных художников района в библиотеке был организован кружок «Страна красок», в котором преподает художник-дизайнер О. Гусева, закончившая художественное училище имени В. Мухомовой. Кружок успешно работает по сегодняшний день, и ребята, занимающиеся в нем, получают не только эстетическое развитие, но и приобщаются к чтению. Чтобы кружковцы почувствовали себя настоящими художниками, нами специально были куплены мольберты.

Для всех читателей библиотеки мы проводили уличные конкурсы «Что я видел в Эрмитаже?» (рисунки на асфальте). Теперь, к сожалению, из-за машин, проезжающих прямо по тротуару перед крыльцом библиотеки, их проводить опасно...

В рамках проекта «Музей у дома» были проведены и такие уличные акции, как «Лето на пленэре». Жители района имели возможность, удобно расположившись в тени деревьев и разноцветных зонтиков на стульях, познакомиться с литературой по искусству, имеющейся в библиотеке, и открыть в себе талант художника, оставив рисунок на мольберте.

В 2015 году Михаил Пиотровский сделал нам подарок. Библиотека «Спутник» стала одной из немногих, кому Эрмитаж начал предоставлять абонементы на лекции бесплатно. К сожалению, это продлилось недолго, так как в 2018 году выездные лекции вообще отменили, оставив в виде подарка лишь по две лекции в год. Мы очень огорчились, узнав об этом, но сделали все, чтобы наши читатели не пострадали, ведь к этому времени проект «Музей у дома» получил достаточное развитие и много своих наработок.



Так, вместе с читателями мы регулярно отмечаем День музеев, день рождения Эрмитажа, День эрмитажного кота, проводим «Эрмитажные недели», уроки мужества «Искусство остаться людьми» и уроки мира «Атланты держат небо...», виртуальные экскурсии по музею и электронные квесты. Разработаны циклы бесед «История музея в истории страны», «Пешком в историю», «Мой Эрмитаж», арт-встреча «Библиотека, музей — доступная среда».

Наша библиотека давно дружит со школой № 370 Московского района. Там учатся дети с особенностями развития. Поскольку они тоже сотрудничают с Эрмитажем, мы включились в их проект и подготовили для детей цикл бесед «Шедевры Эрмитажа». К 250-летию Эрмитажа ребята этой школы своими руками сделали подарки музею. Они экспонировались сначала в самом Эрмитаже, а затем в нашей библиотеке. Выставка так и называлась «Подарки Эрмитажу» и вызвала большой интерес у посетителей.

Очень интересно прошло в нашем «музее» не совсем обычное для библиотеки мероприятие — «Вернисаж», открытие выставки юной художницы, занимающейся в изостудии при Эрмитаже, Вероники Брюховец. Все было как на настоящем вернисаже: разработаны и разосланы пригласительные билеты и программки мероприятия, приглашены учителя, родственники и друзья художницы, проведено торжественное открытие выставки с приветственными словами и поздравлениями, перерезана красная ленточка, проведена экскурсия по выставке, оставлены отзывы и даже организован фуршет. Все посетившие мероприятие были очень довольны, а у самой Вероники, я уверена, открытие ее первой выставки останется в памяти на всю жизнь.

Работа в рамках проекта входит и в план 2020 года. В библиотеке уже идет запись классов, желающих посетить мероприятия нашего «Музея у дома», которые проходят буквально на ура и часто заканчиваются аплодисментами. Причем это относится и к младшим, и к старшим школьникам. Для взрослых читателей в рамках проекта мы запланировали организовать цикл встреч «Культурная навигация», где пришедших будут знакомить с культурной жизнью Петербурга. Наши юные художники из «Страны красок» примут участие в Петербургском творческом фестивале «Белый город Рождества».

Проект «Музей у дома» развивается и обновляется. В стенах библиотеки проходят выставки, звучит классическая музыка в исполнении учащихся музыкальных школ, на встречу с читателями приходят искусствоведы и методисты. Конечно, мы не можем экспонировать в библиотеке художественные ценности из сокровищ Эрмитажа. Не можем, при всем желании, своей работой заменить человеку поход в музей. Но в наших силах помочь тем, кто еще не был в Эрмитаже, или тем, кто по состоянию здоровья или в силу возраста уже не может туда ходить, посетить «Эрмитаж в библиотеке», больше узнать о нем и почувствовать себя причастным к культурной жизни нашего города и к мировой культуре.

МАРИНА ОСИПОВА,
ЗАВЕДУЮЩАЯ БИБЛИОТЕКОЙ «СПУТНИК»